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Erí amü vorbitű de marea bătaiă de capű, 
ce-o pricinuesce Unguriloră cestiunea armatei. 
Organisaţia dualistă a monarchiei nóstre aduce 
eu sine, ca, voindü a studia situaţiunea ei, sé ne 
ocupămă şi de nécasurile celoră din Cislaitania 
austriacă.

Neajunsuriloru, de cari sufere poporaţiunea 
íntréga din partea de dincolo a monarchiei, le-a 
datü espresiune dilele acestea organulu Cehilorü 
„Politiku íntr’unü articulă întitulată: „aşa nu mai 
merge!“ care produse unü viu résunetü în ta- 
béra oposiţiunei germane.

Cearta dintre naţionalităţi a luatü — <|ice 
numita fóia — în Austria nisce proporţiunî ne 
mai suportabile. Separarea chimică a elemente- 

lorü naţionale face din (}* în 4* cê e ma* dure- 
róse progrese.

„Acéstá separare nenaturală — continuă 
„Politik“ — serbeză a(ji orgii formale, mai mnltű 
séu mai puţină pretutiudenea, unde se află di
ferite naţionalităţi. Aici nisce consilieri comu
nali germani eschidü pe candidaţii slavi dela 
tóté posturile orăşenesci, colo se pună birturi şi 
localităţi de petrecere, din punctă de vedere na
ţionalei, pe lista de proscripţiune. Cetăţenii uneia 
şi aceleiaşi ţ0rî, cari prin interesele loră comune 
suntü avisaţî la cea mai strînsă legătură, suntă 
cu forţa desbinaţî şi înduşmăniţi din nisce pre
tinse consideraţiuni naţionale. Până în sanctua- 
rulü familiei străbate cérta naţională şi nu cruţă 
nici unü térímü. Nu se mai póte ridica unui 
poetü ună monumentă, fără ca sé se aprindă 
cértá naţională, şi cele mai încurcate cestiuni 
arheologice şi paleografice ale sciinţei degenerézá 
îndată în certuri réutációsé, în cari jócá rolulă 
lorü principală invidia şi pofta de calumniare. 
Décá ună străină va studia aceste relaţiuni, 
trebue sé ajungă la convincţiunea, că Austria 
ilu este locuită de fraţi, cari suntă alipiţi prin 
iubire şi credinţă, ci totă numai din antagonişti 
înverşunaţi, cari cautâ setoşi orice pricină de 
cértá; întristatulă cetăţână ală acestui stată ínsé 
înţelege pe deplină, că aşa nu mai merge“.

Era naturală, ca foile Nemţiloră centralişti 
sé esploateze în favorulă politicei loră, contrare 
împăcărei naţionalităţiloră, articululă de mai susă 
alü organului cehică.

Le a venită în ajutoră şi o fóiá polonă din 
Lembergü, „Dziennik Polsky“, care vorbindü des
pre resultatulă misiunei cabinetului Taaffe 4*se5 
că programa acestuia de a împăca naţionalităţile 
a fostă una din cele mai false programe politice- 
parlamentare, de órece o psemenea împăcare e 
tréba naţionalităţiloră însăşi şi a conducétorilorü 
lorü. Corniţele Taaffe, (Jice fóia polonă, numai 
aceea, a dobéndit’o, că Nemţii s’au constituită în
tr’o partidă naţională esclusivă, şi formarea clu
bului germană este în prima liniă meritulă séu 
vina sistemului Taaffe.

La’s că nici una din partidele dreptei nu e 
mulţămită cu privire la aspiraţiunile ei, dér apoi 
nimeni nu va (}ice ca Nemţii suntă mulţămiţi, 
din contră tóté semnele arată, că nemulţămirea 
între ei ia dimensiuni totă mai mari. Şi totuşi 
Taaffe n’a voită alta decâtă a pune la cale o 
împăcare generală. De aceea, încheiă fóia po
lonă, misiunea lui Taaffe n’a răuşită şi acum 
dénsulü începe a se retrage pe faţa şi fără re- 
servă.

Suntă în adevérü unele semne, că corniţele 
Taaffe a mai carnitü puţin tel ü şi spre tabăra 
Nemţiloră, ca să nu fiă pré amărîţi. Acésta s’a 
simţită din atitudinea autorităţiloru la întrunirea 
adunărei generale a Schulvereiriului germană din 
Austria şi Nemţii susţină, că numirea ministri- 
lorü Gautsch şi Bacquehem indică deja o însem
nată schimbare politică în cabinetă.

Cu tóté acestea însă corniţele Taaffe pare a

fi încă departe de a renunţa la misiunea sa, şi 
câtă pentru Cehi, Poloni ş. a. ei nu numai că nu 
s’au descurageată, ci de când cu schimbările personale 
în comandamentulă armatei din Ungaria ei speră 
şi mai multă, că la înpjieierea noului pactă 
cu Ungaria voră isbuti cu pretensiunile loră. 
Foile cehice s’aştâptă ca şi sigur că votulă Reichs- 
rathului în cestiunea petroleului va trebui sé fiă 
primită în cele din urmă de cătră guvernulü un- 
gurescă şi că voră isbuti Cehii şi cu pretenţiu- 
nile loră în privinţa Băncii.

Vomă vedé ce va mai fi. Deocamdată pu- 
temă constata mari nemulţămiri dincóce şi din
colo de Laitha şi, ceea ce este mai tristă, o stare 
de lucruri neisprăvită. „Politik“ e de părere, 
că Cehii voră trebui sé arboreze steagulă auto
nomistă şi sé iniţieze astfelă o acţiune politică e- 
nergică a federalismului în contra centralismului 
ca astfelă luptele sé fiă transplântate de pe té- 
rémulü naţională pe celă politică. Ori cum va 
fi ínsé, nu credemu că desbinarea va puté în
ceta în curendă. Nu se póte face în câţiva 
ani «ceea ce s’a negligeată într’ună seculă.

Cestiunea armatei în Ungaria.
Scirile aduse de „Neues Pester Juomal“ se des- 

mintü din partea oficioşilorfl. , Coresp pol.* asigură, că 

d. Tisza va remáné la moşia sa în Geszt pănă la 31 

Iuliu, când va sosi în Pesta, unde va sta pănă la 15 

Augusto şi va pleca apoi la băile de mare în Ostenda. 

Se desminte şi faima după care ministrulO-preşedinte 

Tisza ar avea de gándü a pleca la Viena. Cátü pen

tru pensionarea generalului Edelsheim asigură corespon

dentul (Jiarului N. ír. Presse«, că Tisza a avutü de 

mai înainte cunoscinţă de ea; dér despre avansarea ge

neralului Ianski ministrulü preşedinte sé nu fi sciutü ni

micü. Şi tocmai acéstá înaintare a produsü amărăciu

nea cea mai mare în Ungaria, de aceea sé şi silescü 

oficioşii de ai slăbi importanţa, calculándü că numai pu

ţin! generali suntü, peste car! a sáritü Ianski avansándü 

la postulü de divisionarü.

Pe când (Jiarulü »Nemzet« tace, pressa oposiţiunalâ 

continuă a striga că naţia maghiară este în periculü. 

„ Pesti Napló“ cjice, că Tisza voiesce sé trágánéscá lu- 

crulü, în credinţă, că în timpü de doué Iun! iritaţiunea 

se va domoli şi astfetü anunţarea unei interpelaţiunî va 

deveni superfluă; Tisza se face că nu vede şi că nu 

aude. „Egyetertesu observă: „Aceste suntü dér re- 

sultatele guvernului, care a fostü prémáritü prin iubileulü 

din anulü trecutü. Ţ0ra póte vedé acum din esemple 

practice ce valóre au avutü declara ţiunile acele, car! au 

formatü titlulü strălucită alü iubileului. Acésta este dér 

,stabilitatea guvernului,“ care avea sé însemneze întări

rea c0nstituţiei maghiare şi inviolabilitatea ideei de statü 

maghiarü. Acesta este omulú de statü de care ináé nu se 

póte lipsi ţâra şi care pretinde a avea o posiţiune tare 

în încrederea naţiunei şi a corónei!“ Cu aceste cuvinte 

ironice sbiciuesce fóia stângei estreme guvernulü Tisza.

„Neues Wiener Tagblatt* primesce din Peşta o 

corespondenţă în care după ce se descriu tóté fasele 

afacerei Ianski şi se accentuézá că ministrului-preşedinte

i s’au fostü adusü din tóté părţile omagie pentru cunos

cuta sa declaraţiă ca unui suveranü, se afirmă că prin 

înaintarea generalului Ianski cercurile decisive au avutü 

de scopü a sdruncina credinţa ce să lăţise în Ungaria 

despre atotputernicia d-lui. Tisza.

Austro-Ungaria şi Muntenegru.

,l,)iaru)ui »Bosnische Post* i se scrie din Cetinje, 

că cei din Viena se pare în fine că s’au săturatü de 

continuele neajunsuri dela graniţa herţegovino-muntene 

gréná pricinuite de tâlhari şi că s’arü fi folositü de pre- 

senţa prinţului Nichiţa în Baden, lângă Viena, spre a-i 

face serióse representaţiunî. In acestea a sositü

adecă în Cetinje unü avisü telegraficü alü prinţului, ca 

sé se pună mâna în fine pe acei réufácétorl, car! în 

timpulü din urmă au fácutü nesigure prin escursiunile 

lorü tâlhăresci ţinuturile mărginaşe cu Muntenegru. S’au

şi trimisă în adevgrii 300 de ostaşi muntenegreni sub 

conducerea duorfi căpitani, car! au cutrieratO demonstra

tiva munţii dealungulă graniţelorâ, fără se afle însS cevă,

Rusia şi tractatulü din Berlinit
„Nowoje Vremja“ sérbátoresce (Jiua aniver

sară a tractatului din Berlină cu urmátórele es- 
pectoraţiuni, care ne dau óre care lumină asupra 
viitórei politice rusescî:

In Berlinü au câştigată puterile vestice asupra Ru

siei o victonă diplomatică nesângerosă, mulţămită numai 

împrejurărei, că n’amü avutü noi destulü curagiu; acolo 

a nimicitü Europa sSmenţa, ce résárea frumosü, a jert- 

felorü făcute cu abnegaţiune de poporulü rusü pe câm

piile Serbiei, Bulgariei şi Armeniei şi diplomaţia nóstrá 

a lásatü de au pututü lua lucrurile în Berlinü unü ast

felü de cursü, íncátü Europa a pututü păşi ca condueé- 

tóre a destinelorft ostului slavicü, pe când Rusia a tre- 

buitü se rémáná privitóre neîmpărtăşită a propriei sale 

victorii. Cu tóté astea Rusia — abstrágéndü de Ger

mania, care n’ar avé nici unü interesü în peninsula bal

canică — singură s’a ţinutfl de tractatulü din Berlinü. 

Curéndü după subscrierea tractatului, se dete pe faţă, 

că Anglia încheiase cu Turcia în ascunsü o convenţiune 

separată, care’i aduse în stăpânire Ciprulü. Toţi au 

murmuratü, dér cu tóté astea s’a hotárítü, ca tractatulü 

„sé se considere ca esistándü de jure în putere“. Fără 

a se tiné în sémá acésta, alte puteri au urmatü esem- 

plului Angliei: Francia răpi Turciei Tunisulü; Italia îşi 

câştigă posiţiunî militare la Marea-Roşiă; Austro-Ungaria 

se gerâ ca deplină stăpână pe provinciile încredinţate ei 

spre administrare; apoi ocupă Anglia Egiptulü; chiarű 
prinţulO Bulgariei îşî însuşi teritoriu turcescü, înghiţindtt 

Rumelia ostică; şi de altă parte reformele, puse de 

multü în perspectivă, în Armenia şi Macedonia nu s’au 

esecutatü, totü aşa de puţină ca regularea Dunării la 

Porţile de ferü. Şi cu tóté astea, tractatulü din Berlinü 

esistă mai departe, se ţine de basa juridică a situaţiunei 

internaţionale în Orientü! Rusia singură ar avé aşa- 

dérá încă dreptulü, d’a sta pe lângă împlinirea hotărîri- 

lorü tractatului de Berlinü, fiindcă pănă acum ea sin

gură s’a ţinuto de elü. Şi totü aşa deci şi protestele, 

ce se ridică chiar de puterile, car! au cálcatü tractatulü, 

n’au nici o putere internă. Otérírea îmbufnată a vestului 

pentru desfiinţarea porto-francului Batum dovedesce numai 

că, décá tractatulü din Berlinü nu le impune forţă ín 

nici unü modü celorlalte puteri, şi într’aceea nici Bul

gariei, décá puterile semnatare ílü calcă deja în momen- 

tulü nascerei sale şi şi mai târziu, în cursü de optü ani, 

au fácutü continuu acelaşi lucru — dovedescü, (Jicemü, 

că ele încă totü de acelü spiritü de înşelăciune şi de 

violare morală suntü însufleţite, de care s’au lásatü a fi 

conduse la congresulü dm Berlinü, şi că contrarii 

noştri încă totü speră se elupte victorii asupra Rusiei 

cu acéstá armă necuviinciosâ.

Trebuia sé clarificámü pe onorata Europă, cum în- 

ţelegemtt noi o »călcare“ a tractatului din Berlinü. Na- 

turalü că nu în Batum şi peste totü nu pe teritoriu ru- 

sescü se cade sé caute Europa o călcare de drepturi 

sfinte; drepturile popórelorü se calcă în picióre de Eu

ropa pe peninsula balcanică, pe care o avea în vedere 

tractatulü din Berlinü; în raporturile sale cătră Rusia, 

Europa nu vré sé stea pe nici o basă de dreptü. Ne

poftitei epitropii trebue în fine se i se pună capétü. Când 

va veni odată cestiunea tractatului din Berlinü pe ta- 

petu, atunci contrarii noştri vorü înţelege, câ a-lu călca 

în sensü rusescü ínsemnéza: a nimici acestü monumentű 

alű minciunei şi alü violărei, a’i arunca Europii sdran- 

ţele lui în faţă , -pentru ca véntulü se le sufle departe şi 

se le ducă d’acolo, sdranţele şi spiritulü, ce s’a încuibată 

în acestü documentü plinü de ruşine, urgisitü de Rusia 

şi de totă lumea slavă.

Intr’aceea ínsé tractatulü din Berlinü remâne, aşa 

cum e, ca şi mai nainte, basa formală pentru traotărî 

diplomatice...

Rusia şi Bulgaria.
„Sswjet“, ocupânduse de afacerile bulgare, 

ajunge la convingerea, că autorităţile diplomatice
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rusesci din Bulgaria trebue că an sciutű de eve
nimentele ce se pregăteau în Filipopolű.

Vina póte sé catjă asupra prinţului Bulgariei, dér 

ce a fácutü generalulü rusii, care era atunci ministru de 

résboiu bulgarö? Décá Rusiei nu i-a plăcuta mişcarea, 

era de ajunsa o vorbă a prinţului Cantacuzen şi o sin

gură telegramă cătră toţi ataşaţii militari din ţâră, cari 

erau toţi Ruşi — căci totă armata bulgară se afla în ma

nile RuşilorO — şi cu tóté poruncile lui Caravelov şi 

chiar ale principelui, nici unü comandanţii nu ’şi-arii fi 

SCOSÜ trupele din casarme. O vorbă numai: „Nici unű 

pasü din locü!“ era de ajunsü şi revoluţiunea nu s’ar fi 

fácutü... Séu că ín timpü de şâpte ani, cátü amü a- 

vutü o posiţiune dominantă în Bulgaria, n’amü lucratű 

după unü programú precisü, coréspuncjétorü intereselorü 

nóstre de statü şi naţionale, séu că diplomaţia nóstrá a 

lăsată sé ajungă lucrurile unde stau acum. Se presupune 

că s’a lucratü asítelü în urma vr’unei învoelî cu statele 

vecine, pe care noi n’o cunóscemü, altfelü nu se póte 

esplica lucrulü. Dér décá e aşa, de ce ne desbinámü 

cu Bulgarii şi ’i grámádimü cu împutări? De ce adén- 

cimü şi mürimü noi cu mânile nóstre prăpastia dintre ei 

şi noi, neţinenda sémá de simpatiele, ce necondiţionata 

şi nendoiosü esistă între Bulgari şi Ruşi? Potü sé lu

creze Germanii şi Austriacii în contra n<5stră — asta o 

înţelegemtt fórte bine — dér de ce sé págubimü şi sé 

nimicimü noi înşine propria nostră causă şi a topéra- 

tului ?

SOIRILE DILEI.
P. S. Sa Metropolitulü Mironű Romanulu a adre- 

satü oficielorü protopresbiterale şi parochiale din arhi- 

diecesă şi direcţiunei seminarului »Andreiana« unü cer- 

culară, în care le face cunoseutü, că anulü scolarü la 

institutulü pedagogico-teologicü din Sibiiu se începe la 1 

Septemvre st. v.; de aceea tinerii cari dorescü a fi pri

miţi ca elevi ai acestui institutü în secţiunea teologică 

séu pedagogică şi au pregătirile recerute, trebue sé ’şi 

presente suplicile lorü la consistoriuia archidiecesanü pe 

calea concernentului oficiu protopresbiteralü, celü multü 

pănă la 1 Augustű st. v .; érá aceia dintre concurenţi, 

cari vorü fi primiţi prin consistoriu, au a se presenta la 

direcţiunea seminarială precisü la 1 Septemvre st. v. spre 

înmatriculare şi a depune acolo tacsa anuală de 60 fl. 

pentru convictü şi deosebitü 2 fl ca contribuire odată 

pentru totdéuna pe séma bibliotecii seminariale. Incátü 

privesce pe elevii seminarialî clerici şi pedagogi, cari 

cu ínceputulü anului scolarü viitorü întră în anulü alü 

doilea séu alü treilea teologicü séu pedagogica, ei încă 

au a se presenta la direcţiunea seminarială precisü la 1 

Septemvre st. v. pentru a’şî continua cursulü seminarialü 

şi totü atunci a depune tacsa prescrisă de 60 fl. pentru 

convictü.

—x—

Ministrulü Trefort plécá la preumblare ín stréiná- 

táte; va visita Salzburgulü, Münchenulü, Parisulü, Lon

dra şi cine mai scie ce locuri. Se póte că la íntórcere 

unü trenü de marfă va fi încărcatfl numai cu ordonan

ţele, ce are sé le pregátéscá pentru tómná.

■Concertă ímpreunatü cu representaţiune teatrală de 

diletanţi şi balü se vorü întocmi în Şomcuta mare la 11 

şi 12 Augustü 1886 st. n., de cătră înteliginţa română 

din fostulü distnctü Chioră, din ocasiunea adunărei ge

nerale a „Societăţii pentru fondu de teatru română«. In

FOILETONU.

Unti capitultt despre mâniă.

Tota ce |se pote qfice şi atribui ca r6u afectului mâ

niei s’a cercetatii încă din vechime omnilateralâ de cătră fi- 

losofulii Seneca în renumita sa scriere: „De ira.« Acesta 

mare stoicii condamnă mânia in totă privinţa. EIQ ar 

fi voiţii s6 stîrpGscă din snfletuia nostru cu desSverşire 

orice aplicare la patimi şi cu deosebire mânia. Aristo- 

tele din contră, — nu o voesce ac6sta. Ela susţine, că 

mânia ar fi adesea una puternica îmboldu spre fapte 

distinse. Aşa se vede, că a cugetată şi Socrate, care 

(Jise că e forte salutara, ca omuia sg se sîmţă câte o- 

dată mâniata. Unii alta cugetători), avuta în spiritula 

lui, a numita curagiula din mâniă calitatea cea mai 

intimă a sufletului omenesca. Şi in faptă cu câtă 

posede omuia una moda de gândire şi de sensi

bilitate mai adâncă, — cu câta iubesce mai tare vir

tutea şi frumosula; cu atâta este ela mai profunda a- 

tinsa de mâniă şi d’una legitima disgusta estetica. La 

u^ula tonurilora false, pe cari una orna neculta le as

cultă cu o răbdare nepăsăt6re, una specialista fina s’a- 

prinde d’o mâniă legitimă. Din contră omenilora fleg

matici, cari nu se pota însufleţi de nimica, nu le vine 

sS se mânie mai niciodată, ba nici măcara pornire spre 

mâniă nu au şi acâstă împrejurare nu este nici una 

semaâ buna pentru ei.

pausă la bala se vora representa jocurile istorice roma 

ne rtCăluşarulu'i şi , Bătutau în costume naţionale. Gon- 

certula şi teatrula din 11 Augustü n. se va începe la 

71/a óre, érá balulü din 12 Augustü la 8 őre séra. Pre

ţuia întrărei la balü 1 fl. 50 cr. de penóná, de familiá 

de doi membri 3 fl., érá pentru ceilalii de fiecare per- 

sonă 1 fl. v. a. Venitele acestorü petreceri suntü des

tinate fondului teatralü româna. Programele concertului 

şi teatrului se vorü publica pe cale (Jiaristică, şi séra 

se vorü împărţi la cassă. Prin acésta décá se face cunos

cuta, că on. 0speţi sunta rugaţi a se însinua de timpuriu 

la preşedintele comitetului arangiatorü, d-ia Nicolau Nil- 

vanu adv. în Şomcuta mare, ca sé potă face disposiţrle 

pentru încuartirare. Toţi acei on. domni, cari din eróre 

ori din vr’unü altü motivü nu ara veni în posesiunea 

unei invitări de acestea, sé binevoéscá a se considera 

prin acestă publicare ca învitaţi de cătră: Comitetula 

arangiatora.

—x—

D-lű B. Baiulescu, eleva ala scólei de poduri şi de 

şosele din Parisu, obţinenda prima diplomă, a primitü 

din partea societăţii inginerilorü, vechi elevi ai scólei, 

unü premiu în cărţi, în valóre de 150 franci.

—x—

„Resultatula esamenului din limba maghiară a 

înv0ţătorilora noştri în éstü ana, pusa în făţă cu cela 

din anula trecuta, e mai îmbucurătora, dér în genere 

totuşi trista, şcrie »Telegrafulü“. După cura suntema 

informaţi, din cei cari i s’au supusa în ésta ana au tre

cuta cualificaţl 83 şi au fosta respinşi 25.

—x—

Numérula óspetilorü dela băile Vâlcele se sue 

la 191.

— x—

„Ellenzek« scrie, că se află în Cluşiu unü Némjű 

orologierű, care este totü odată şi opticü şi care de 

mai mulţi ani mănâncă „pâne unguréscá“ şi cu tóté a- 

cestea pe marfa lui portă numele de »Iohann Husznik 

in Klausenburg.“ „Ar fi bine, adauge fóia unguréscá, 

décá publicalü nostru i-ar da sé înţe!0gă, că acum se 

află între munţii orientali ai Ungariei şi nu în Flandria.“

— Ar fi bine când cei dela »Ellenzek“ ar înţelege, că 

numitulü Nâmţa nu mănâncă pâne unguréscá, ci pânea 

muncei sale.

—x—

Aprópe de sătula Valea Boului lângă Caransebeşu 

pe când trenulü Orşova-Budapesta mergea spre acestü 

oraşO, unü cálétorü câiju din vagona între şine. Se pre

supune, că era una Francesa cálétorula. Braţele i-a 

fostü despărţite de corpü, piciórele sfărâmate, S’au gă- 

sitü la elü diferite documente şi scrisori, 7000 franci în 

bilete francese de bancă şi câteva monede de aurö 

austro -ungare.

—x—

In séptérnána acésta au plecata din Iaşi, 4'ce »Lup

ta», doué transporturi de emigranţi evrei. Unuia de 164 

de pwsóne, şi altuia de 72 persóne. Mii de coreligio- 

onarî i-au însoţiţii la gară.

Cartierile israelite din oraşulO laşi precum: Podu- 

Roşu, Tergu-Gueului efc. suntü într’o adevératá ferbere. 

se formézá asociaţiuni de câte 20—30 familii pentru a 

suporta în comunü cheltuelile de transportü. Unü evreu 

din Podu-Roşu, ce avea sé emigreze, voi sé vin^ă mo 

bilele din casă. Nu i se oferi ínsé mai multü dccátü 

6 franci. Indignai a de acestü preţfi deri4oriü, elü !ua

Cine nu se mâniă de nimicü, acela nici nu së pôte 

eutusiasma niciodată de nimicü. Curagiulü din mâniă 

intr’unü gradü anumitü îlü putemü considera ca o probă 

nemincinosă, cu care s’ar puté mësura tăria inimei şi a 

caracterului. Numai acela, care este tare în cele bune 

pe calea virtuţii, pôte fi atinsă, se p<5te simţi ofensatü, 

pôte avea în sufletulü seu o aversiune, unü disgustü 

crâncenü cătră relele ce se sémânà şi se culegü în ca

lea viţiului. Răbdarea şi pré îndelunga toleranţă — du

rere — ne conduce adeseori cătră unü indiferentismü 

nejustificabilü, séu suntü chiar urmarea şi resultatulü 

nepăsărei. Toţi omenii, cari se entusiasmézà pentru 

totü, ce e nobilü şi sublimü, pen'.ru totü ce e demnü 

de iubire: tôte caracterele distinse se aplécâ spre 

mâniă.

Oricine îşi aduce aminte de eroicii anteluprători ai 

credinţei. Chiar Mântuito *ulil lumii, Christosü, vë4êndü 

tâlhăriile fariseilorü, în accente de mâniă i-a înfruntatü 

dicèndu-le „Pui de vipërâ!« Érâ în testamentulü vechiu

— cathismele psalmistului citimü: »Atuncea va grăi că

tră dînşii : Intru iuţimea sa şi întru mânia sa va turbura 

pe ei!* — „Luaţi înv0ţătură; ca nu când-va së se mâ

niă Domnulil, şi së periţi din calea cea dréptâ." — »Când 

se va aprinde de grabă mânia lui etc.« — »Sc61ă Domne 

intru mânia ta etc.“ — „Suitu-s’a fumü întru mânia 

lui"şi focü dela faţa lui se va aprinde, cărbuni s’au aţî- 

ţatu delà dînsulü; că iuţime e întru mânia lui.« In- 

tr’alta loca — Cathisma 6 se 4’°©: „Dômne nu cu mâ-

tóte lucrurile din casă, precum: scaune, pata, masă,etc. 

le făcu grămadă în curte şi le dédü foca.

—x—

D-şora Miţa Bilcescu, care urmézá cursulü de drept 

dela facultatea dinj Parisu, presentándu*sé în séptérnána 

trecută la concursulü de dreptulü romanü, instituitü de 

comuna Parisului, a abţinutO premiulü I, consistándö 

într’o medaliă de aurü şi 2000 franci, scrie »Résboiulü“. 

D-ra Bilcescu a renunţată la cei 2000 fr. in folosulü 

studenţilora lipsiţi de mijlóce.

—x—

Congresulü studenţiloră universitari din România 

se va Jiné în anula acesta la Bérladü, la ínceputulü lu- 

nei Septembre.
—x—

Cetimü în clarele din Bucuresci 1 »D-lü Leopoli 

Ludvig, proprietarulü fabricei de flanelă şi postavü din 

Braşovu s’a presintatü primăriei din Bucuresci, arátándű 

hotárirea s’a de a’şi mută aci fabrica. D-sa a cerutü 

primăriei unii loca la Grădina-cu-Cai. Consiliulü comu- 

nalü a cerutü avisü consiliului de igienă, care a opini- 

atü ca fabrica sé fiă pusă în josulü capitalei, pentru ca 

scursórea apelorü dela fabrică sé nu jicnéscá întru ni* 

rnicü pe Bucureştenî.«

—x—

La Babadagu în Dobrogea s’au descoperita mai 

multe monumente cu inscripţiunl romane. Autorităţile 

locale au fostü însărcinate cu desgroparea şi trimiterea 

lorü în Bucuresci.

Limba română în scol ele catolice din 
România.

Sub titlulă acesta amu publicată în numS- 
rulă de eri unu articulu alu părintelui Dr. De- 
metriu Radu dela archiepiscopia latină din 
Bucuresci. Acestu articulâ l’a pnblicatu şi 
„Voinţa Naţională“, care cu câte-va (J^e ffiai 
nainte publicase unu articulu de totu vehementâ 
în contra pastoralei Monseniorelui Palma. „Ro- 
mânulu“ relevândii acostă împrejurare se măr- 
ginesce a cita pasagiulu din urmă alu articu* 
lului d-lui Dr. Radu (Jicândii:

„Vedenia cu plăcere în acela articula şi luămâ 

acta, că în şc6lele archiepiscopiei catolice limba, istoria 

şi literatura română sunta cultivate cu iubire.«

Nu cu aceeaşi plăcere ia actd de articululâ 
părintelui Radu (ţiarulti „Epoca“, care asemenea e 
multu cetitâ în România şi care afară de acesta 
a fostă celu dinteiu (}iaru, ce a pornită lupta în 
contra pastoralei Monseniorelui Palma.

Părintele Radu este ună fiu ală archidie- 
cesei române unite din A r d e a 1 ă şi prin ur
mare trebue s§ ne intereseze ceea ce se vorbesce 
despre elu şi despre activitatea lui în foile prin
cipale din România. De aceea reproducemii 
partea din urmă a răspunsului „Epocei“ la ar- 
ticululă părintelui Radu.

După ce impută „Voinţei Naţionale“ incon- 
secinţă (Jic^ndu, că articululă contra lui Palma 
s’a furişată în col6nele sale numai în absenţa 
ministrului Sturza; şi după ce arată ce bună 
primire a avută Mr. Palma la episcopatuli 
maghiară şi că cardinalulă Haynald i-a dată 
10,000 fl. pentru trebuinţele propagandei catolice; 
şi că acum după înt6rcerea d-lui Sturza „misio-

nia ta sé mé mustri pe mine, nici cu iuţimea ta sé mé 

cerţi; că săgeţile tale s’au înfiptă în mine şi ai întăritd 

peste mine mâna ta ; nu este vindecare în trupúlü meu 

de cătră faţa mâniei tale!* In Cathisma 12 serice: 

„Că ni-am '* sfârşita întru iuţimea ta, şi întru mânia ta 

ne-ama turburata; că tóté nóstre s'au împuţinata

şi întru mânia ta ni-ama stinsa.“ — „Cine scie puterea 

iuţimii tale, — şi de frica ta mânia ta sé o numere?!«

Cele mai multe popóre ale anticităţii nu se sfiiră 

sé alribue (Jeităţii o aplecare spre mâniă. „Eu sunt Dumne- 

(Jeulü vostru, Dumne^u mániosü,« — »atunci se aprinse 

mânia Domnului,* se (Jice despre lehova. De altminlrea 

omenii aplecaţi spre mâniă, deşi suntil cam asprii la fire 

şi în conexiuni sociale câte odată cam incomozi, cu tóté 

acestea cei mai mulţi nu suntü réi. Multü mai eleső, 

ba de regulă chiar, vei gasi între cei aplecaţi spre mâniă 

caractere d'o bunătate deosebită. Cerendu-mi seuse dela 

onor. cititori, íntrebü, cine nu-şî aduce aminte d’o picé

től e, care e scosă din esperiinţa dilnică: „Cânii cei mai 

periculoşKnu suntü aceia, cari latră tare, ci mai multü 

aceia, cari muşcă pe furişO.* însuşi diavolulü, ca sé 

(Jicü aşa, se furişâză în timpulü nopţii şi caută jurü îm- 

prejurü. sé vétjá pe cine ar puté sé-lü strice. Elő se 

feresce a se arăta spumegáudü de mâniă. Elü este vi- 

elénű, — umblándü • tiptilü pe lângă cei ce voeseü a-i 

prinde în cursă. „Feresce-te de linguşitori,“ 4ice P°e< 

tulü Claudiu. ^Gâlcevitorula nu-ţi face ţie nimicü.“ Nici 

nobilulü prinţa Hamlet alü lui Shakespeare n’a pututü
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narii papigtaşX cu cunoscuta lorü dibăcia au în
cepută a’i împleti cununi de sentimente româ
nesc] şefului loröu : ,,Epoca“ continuă astfelü:

,Mi.ssionarulü-imitü voesee sé învedereze serviciele 

ce ar aduce statului şcolele papistaşe pentru asimilarea 

elementelorö eterogene din ţâră, prin faptulö, că pe vii- 

torö, în aceste şc0le s’a hotărîtă de basă a învăţămân

tului limba română. Reformă, care fundă inaugurată de 

Monseniorulü Palma, face sé reesă simţimentele ro- 

mânesci ale acestuia. Mai întâiu străinii, ce vorü cu a- 

devératü sé devină Români, n’au ce căuta în şcoli străine 

de credinţă, de nume şi mai cu séíná de protecţiune; 

căci, puterea de asimilare a statului românii a fostü şi 

va\ fi în aşedemintele sale politice-sociale şi religiöse. 

Şi numai urmaşii acelorü străini s’au contopită în némulü 

románescü, cari au îmbrăţişată în totă întregimea lorü 

aşetjămintele acestci naţiuni.

Dovédá avemü colonii bulgare : satele bulgăreşei din 

ţâră de religiă ortodoxă, nu inai au decátü rari urme în 

tipuri d’ale strămoşilorO lorü, pe când satele bulgăreşei 

de confesiune papistaşă ne isbescü prin înfăţişarea lorü 

în limbă, obiceiuri şi portü!

Din acestü punctü de vedere ar fi fostü de doritü, 

ca pater Radu sé ne arate în articolulü séu, ce religiune 

se predă acelorü 327 copii români ce au cercetatü ést- 

timpü şc61ele papistaşe?!

Noué ne pare fórte réu, că misionarulü-unitü n’a 

voitü sé ia aminte povaţa ce ’i-amü dat-o, ín articolulü 

ce i-amü consacratü la debutulü séu, de a rumega înţe

lepciunea vechei cjicétóre românesc!: ,tótá pasérea pe 

limba ei piere!"
Căci, astfelö, n’ar fi fäcutü neiertata greşâlă dela 

sfârşitulă articolului că: „cu ocasiunea serbärilorü şco- 

„lastice dela finele anului acestuia se au^ia cântândă 

„elevii unorü şcole confesionale din capitală sub fălfăirea 

„coloriloră străine: Wacht,  am Rhein ,  elevii scólelorü 

„catolice la umbra stindardului roşu-galb0nă-albastru in

tonau cu pietate şi cu credinţă ímnulü naţională ro

mână.“
Aceste rânduri tradézá dispreţului şi urei Româ- 

nilorü scólele comunităţii protestante din capitală, dér 

demască totodată şi pe iezuitulü intrigantă ce se ínvé- 

luie în mantia naţională!....

Nu scimü cum vorü fi stândă lucrurile la scólele 

luterane, de când se prevalézá de protecţiunea ímpéra- 

tului Germaniei. Dér când aceste scóle, suntü acum 25 

de ani, se umbrea sub seutulü milostivă şi nobilă ală 

Domniloră pământeni, suntemă în stare a afirma, că sub 

direcţiunea paslorelui Cavalerii de Neumaister, mai muiţî 

magistraţi, coloneii, maiori etc. ce facă faia ţării a^i, 

şl-au primitü crescerea şi învâţătura primară în insti

tutele protestante, fără să li se fi ştirbită câtuşi de pu

ţină simţămintele naţionale, şi cu atâtă mai puţină cele 

religiöse, pe când avemü a deplânge (Jilnică rătăcirea 

dela simţămintele românesc! a eopilelorü ce au cercetatü 

pensionatele călugăriţeloră papistaşe!....

Deci, Timeo danaos, et dona ferrentes....«

Unti cursti de stupăritti.

Vaida-Telechirecea, în 8 I.iliu 1886.

Stimate D-le Redactoră!

Rari suntă ocasiunile ce ni se dau, spre a pute 
raporta şi ceva îmbucurătoră din vieţa poporului nostru 
şi în specială a talerului naţiunei române, a dascălului 
românO. Fără însă de a mai întreba după causa răului

este bine cunoscută flăcăruia, că între împrejurările ac
tuale modestă este possţiunea învăţătorului în viaţa so
cială şi mai modestă ca acésta este condiţiunea de 
subsistinţă a aceluia; dér că pre de altăparte multe 
şi nenuméraie suntü pretensiunile ce i se facă. Sé lă 
sămă ínsé acestea la o parte, căci veni va timpulü, când 
şi gréua muncă a dascălului română, pusă întru regene
rarea naţiunei sale, va fi recunoscută şi recompensată în 
raporta dreptü cu importanţa ei. Sé trecemü ínsé acum 
la obiectulă ce este în vorbă

Este bine cunoscută on. publică, că în categoria 
scólelora poporale se nurcrâră şi scólele grăniţ0rescl din 
fostulü I regim. rom. de graniţă, care se întindea preste 
comitatele limitrofe cu România înspre sudostü şi care
— după cum e cunoscutü şi din istoriă — multü bine 
a adusü patriei nóstre pe acele timpuri. Şi precum mi 
liţia de câmpuri a adusü multă bine patriei, aşa în (pua 
de astătji scólele grăniţăresei au ehiămarea de a răspândi 
lumina în poporulă română şi prin acésta a conlucra 
la înflorirea iubitei nóstre patriă.

Scólele grăniţ0rescl se conducü prin unü comitetă 
administratoră în frunte cu Ilustritatea Sa D-lă Br. Ursii, 
carele, dupăce pe eámpulü lui Marte şî-a câştigat cu sabia în 
mână cunună de lauri, astătji voesce a’şi asigura nemu
rirea şi pe tărâmulă scolarü, lucrandü cu unü neobositü 
zelü spre binele şi înflorirea poporului din ală cărui sînă 
a eşito. Numai unui astfelă de zelă şi viu interesă şi 
numai unei astfell de stăruinţe neobosite i se póte a- 
scrie disposiţiile ce se iau tainică în interesulă şi spre 
binele scoleloră de sub conducerea sa. — Acésta a do- 
vedit’o la diferite ocasiuni şi sciută este, că unde vor- 
bescă faptele, acolo vorbele amuţescO.

O dovedă eclatantă despre cele de susă este şi o 
ulterioră disposiţiune. Căci anume s’a dispusă prin cir
culară generală, índreptatü cătră tóté scólele grăniţ0reşcî 
din linia ostică Orlată-Ţînţarî, ca în cailele de 4, 5 şi 6 
Iulie a. c. să se ţînă cu învăţătorii dirigenţi dela acele 
scóle ună cursă de stupăritu teoretică-practicü, cam în 
centru, adecă în Vaidarecea, prin inv0ţ. dirig. din Veţelă 
com. Huniádórei, d-lü Aug. Degană*). Deşi timpulă a 
fostă nefavoritorü în filele premerse cursului, încâtü prin 
multele ploi apele crescuseră fórte tare, încâtă cálétoria 
era împreunată cu mari greutăţi, ba unii avéu sé vină 
şi din depărtări buniş0re, totuşi unulü ca unulü toţi în- 
v0ţătorii convocaţi, ér dela unele scóle şi îmrâţătorii se
cundari, în numérü de 20, însetaţi de dorulü de întru
nire, însufleţiţi de măreţulO scopü urmărită prin cursulü 
de faţă, cuprinşi de viulü interesü pentru binele şi feri
cirea poporului románü, s’au presentatü cu toţii afară de 
unulü, carele din cause independente de voia lui, nu s’a 
putută presenta ;— fiindü la eserciţiulă de arme.

O dorinţă ardentă, o dorinţă generală se vede dér 
că s’a realisatü prin întrunirea la acestü cursă de stu- 
páritü.

Şi cu totü dreptulü, d-le Redactoră, căci deşi eramü 
cu toţii lucrători în aceeaşi viiă şi deşi stamă sub con
ducerea unui comitetă administratoră, totuşi puţini erau 
cari se cunosceau în personă, şi acésta din causa depăr- 
tărei ce este între scólele grăniţ0resci. Deci íntr’adevérü 
era plácutü a vedé cum se recomendă unulü altuia şi 
cum sé primescü cu cea mai mare căldură şi cordialitate.

înainte de prán^ü, în 4 I. curentă, a sositü şi d-lü 
propunétorü Aug. Deganü, însoţitO de învăţătorii din ca
lea sa. Ţoţî îlă aşteptamă cu o nespusă nerăbdare. — 
Nici n’a sositü bine şi ne-a şi venită scirea, că la d-lü 
preotă locală Maximă Receană a roită unü stupă, şi 
ar dori sé vécjá, că ce sé póte face cu elü în unü modü 
mai practico. InsoţitO de toţi cei presenţî, d-lü Deganü, 
primindü invitarea, a eşitfl la faţa locului se-şî desvélue 
cunoscinţele sale pe terámulü slupăritului. Se procede 
la luarea roiului, apoi d-lü Deganü profitândă de ocasi- 
une, a făcută pe colegii săi atenţi, cum să ia roiulü, a- 
poi cum sé póte constata, décá are séu nu regină ori 
matcă, şi cum sé póte afla aceea.

Toţi eramü în nedumerire. Ba, ce e mai multü, 
nici că credeamü a se pute pune in praosă esplicarea

*) Cu învăţătorii din linia vestică CugirG-HaţegiÎ s’a ţinuţii 
acelQ cursft încă din luna lui Februariu a. c.

premersă aceleia. Şi ce sé vetjî? Tóté au eşită de mi
nune bine, d-lă Deganü, fără cea mai mică sfiélá, con
ducea pe micele albine unde voia.

In urmă şi noi, ceştia, cari nu prea îndrăsniamă a 
face cunoseinţ* mai de aprópe cu isteţele albine, avéndü 
mare respectă de arma loră, începurămă acum a ne 
mai famiiiarisa cu ele. Acésta era, d-le Redactoră, numai 
începutulă; dér îndată ne-amü convinsü, că deşi este 
numai începutulă, totuşi acestü cursü promitea a fi fórte 
interesanta.

ţ)iua primă amă petrecut’o cu convorbiri asupra 
celoră vé^ute, dându-ne la tóté întrebările d-lă Deganü 
esplicările de lipsă. Fiă-care abia puteamă aştepta (Jiua 
următore.

In 5 curentă s’a deschisă cursulă formală. A ur
mată apoi folosulă stupăritului, care prin cifre şi date 
sigure ni s’a arétata pănă la evidenţă, că stupăritulu 
raţională este împreunată cu cele mai frumâse şi sigure 
venite. S’a continuată cu descrierea albinei, indivizii al- 
bineloră (felurile loră); descrierea loră minuţi0să. Mai 
departe ce producă albinele: fagurii, mierea, céra etc. 
S’a continuată cu: Durata vieţii albineloră, sporirea al- 
bineloră, despre roită, pregătiri înainte de roită. Cum 
sé prindă roii? Ce are de a face stuparulă décá se a- 
mestecă roii? Cum sé construiesce stupina practică? 
Despre coşniţe (coşuri de albine, ştubeie, târne. 
Coşniţele^ cu faguri inmobill. Coşniţele cu faguri 
mobili. Construirea coşniţeloră preste totă. Cum să 
tractézá stupii primávéra? Nutrirea loră; nutrirea spe
culativă. Fa ;erea roiloră măiestriţi Lădiţa de trecere. 
Cum se póte muta unü stupü din o coşniţă inmobilă în- 
tr’una mobilă ? Instrumentele necesare stuparului. Ma
şina de storsü mierea. Matca falsă, împreunarea roilorü, 
ameţirea albineloră. Inamicii albinelorü. Scăparea de 
albinele hoţe (rápitóre). S’a continuată cu: Coşniţa pen
tru crescută matcele etc. etc.

Acestea ar fi punctele mai esenţiale din cursulü de 
stupărită ţinută în filele 4, 5 şi 6 luliu a. c. Intre 
acestea s’au mai intercalată multe altele, afară de aceea 
la fiă care puncta se puneau plóie de întrebări din partea 
celoră presenţî, la cari d-lü. Deganü réspundea imediată, 
aflându-se acasă la ori şi ce întrebare, dovadă că şi-a 
priceputü pre deplină tema de desvoltatü, ba mai multă, 
că este unü specialistü în ramulü stupăritului. Nu nu
mai teoretice s’a predatü acésta, dér ce a făcută mai 
multü ca o sută de esplicări şi ce a ridicatü acestü 
cursă de albinârită la adevărata lui valóre au fostü es- 
perimentările practice, de unde apoi a trebuită se dis? 
pară totă índoiéla şi să ridice pre d-lă Degană pre o 
tréptá fórte înaltă pre terenulă stupăritului.

__________  (Va urma.)

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 24 lu liu ,— Localitatea Cserneg- 
haza lângă Timiş6ra a căluţii eri jertfă flăcă
rilor u.

MADRIDtf, 24 luliu. — T6te sgomotele 
despre crisa ministerială au amuţită. Toţi mi
niştrii îşi păstr£ză port'of oii urile. Cortesii îşi voru 
suspenda a<}I lucrările.

PARIStJ, 24 luliu. —  Comisiunea de apS- 
rare, care s’a întrunită sub preşedinţa ministrului 
de răsboiu, a respinsă propunerea cTa se renunţa 
la zidurile fortificaţiuniloră Parisului între Ante- 
uilu şi Saint-Denis. Dintre cei şaptesprezece mem
bri presenţî au votată numai trei, între cari 
Boulanger şi Saussier, pentru renunţare, toţi cei
lalţi au întrevenitu pentru manţinerea fortifica- 
ţiuniloră.

Editoră: Iacobtt Mureşiann.

Redactoră responsabilă : Dr. Aurel Mureşiann

suferi pe ómenii curţii, fiindcă se arătau totdéuna prie- 

tinoşl, pururea zrmbitori şi nu se mâniau niciodată! Sé 

ne aducemü aminte aici şi de marinarulă celă bravă. 

Elfi scapă de multe ori corabia de naufragiu prin po

runcile lui pline de focă şi de mâniă, date subalterni

lor!) săi.
In nenumărate situaţionî şi împrejurări ale vieţii 

omenesci — tjice-vomă dérá — că astfelă de porniri 

tnánióse şi cătrănite suntă mai multă ună balsamă vin- 

decátorü spre a ajunge la scopă, decâtă când amă um

bla cu frumosulă şi cu domolula în vremuri de grea ne- 

voiă, — şi când este periclitată siguranţa vieţii şi a e- 

sistenţii multoră indivitji. In caşuri date, acolo unde o 

purtare blândă a unui comandanţii nu folosesce nimică 

câte odată este lucru de totü înţelepta a se mânia séu 

a se folosi de o mâniă aparentă, spre a goni frica 

din omü şi spre a efeptui — devenindü mániosü — 

binele.

Ómenii, cari se mâniă iute, curéndü le şi trece 

m&nia. Acestorü ómeni le (Jícemü, că au caractere des

chise. Mânia lorü sâmână de minune cu o furtună, după 

care vine unü seninü dulce şi fruraosü, — curăţindu-se 

atmosfera de miasme bolnávicióse.

Ferea se înfundă câteodată în omü. Şi ea trebue 

sé aibă dreptulă său după cursulü natúréi, sé iésá adecă 

şi s8 se verse puindu-lü într’o stare de măniă declarată. 

Cine voesce şă ’şi înfrâneze mănia sa prin a se stăpâni 

pe sine, alunecă în pericululă a deveni o fiinţă pururea

supărăci0să, uriciósá, întristată, bolnăviciosă. Aceste ca

ractere suntă apoi în societate cu multă mai neplăcute 

şi mai respingétóre, decâtă ómenii a căroră mâniă is- 

bucnesce câte odată. Acéstá necăjire continuă şi con

stantă strică şi sănătăţii cu multa mai multă decâtă în

săşi mânia. Se (Jice prin poporă: ,s’a mâniată de 

mórte“. Dér numai ni se pare aşa. Nu se mâniă omulă 

aşa uşorO, pănă sé mórá. De bună sémá, (Jice ună me

dică, se póte nasce în stadiulă mâniei într’ună omă o 

încordare aşa de crâncenă în viâţa nervilora şi a sân

gelui, încâta mâniă face de se deschidü curentele înfun

date ale intestineloră regionale, animézá muşchii slăbiţi, 

împrăştie chiară disposiţiile reumatice!

Lasă cineva mâniei cursă liberă spre a esploda: 

atunci se curăţă — ca să <ŞicO aşa — atmosfera, după 

care urmézá totdéuna ivirea sórelui şi împăcarea. Ómenii, 

cari se potü mânia, totdéuna devinü blânzi, pacinici, 

gata d’a face bine oricui — simţindu-se chiarü ei înşişi 

bine, — după încetarea mâniei furióse. Chiarü Aristotele 

tjice, că Ia vechii Elini se ţineau de cei mai drepţi şi 

mai onorabili omeni aceia, cari erau aplecaţi spre mâ

niă !...

Dealtmintrelea ce e dreptü, décá considerămd mâ

nia ca o esplosiă repentină a {spiritului nostru íntr’unü 

momentü de turbare — în urma aversiunilorO şi Injurii- 

lorü de totü felulü, după impresiunile bizare primite din 

lumea non-Eului, — nu se póte nega, că mânia, pe care 

filosofulă Seneca aşa de tare o depreţiâză—semnalându-o

ca pe o nebuniü, ce turbură şi alterézá cu mare furiă 

íntréga nostră fiinţă, n’ar fi causatü fórte adeseori multă 

rău în lume. Ba religiunea nóstrá creştină o condamnă 

îu modă absoluta şi irevocabilă numerându-o între păca

tele de mórte. Sé ne aducemă aminte numai de pri

mula omicida, de inconscientula Cain!... Din fire fiindă 

omulă aplecată mai multă spre réu decâta spre bine, 

după cum o vedemă acésta, că se întâmplă în tóté filele, 

şi noi o condamnămă din capulă locului cu tóté conse

cinţele sale — după vectiiulă preceptü moralü: mai bine 

sé nu gândescî nimică réu în capulă téu; căci dela gândă 

ajunge omulă fórte adeseori la faptă !...

Cu tóté acestea judecânda mai aprofundata modu

rile felurite şi formele manifestate, precum şi căuşele şi 

efectele, ce mânia le produce în viâţa comună a totali

tăţii omenirii, — înclinămă a admite cu numiţii filosofi, 

că ea este o putere înfrăţită cu mai multe disposiţiunl 

nobile psyehice, care utilisată şi cultivată în modă justă 

şi înfrânată, ca să nu devină patimă, póte oferi multă 

bine!

Veiu încerca deci a aduce unele dovetlî spre lauda 

acestui afectă şi a arăta, unde póte omulă întrebuinţa 

acestü afectü, — şi ce rolü ínsemnatü şi adesea bine- 

fácétorü jocă elü în variile referinţe omenesci.

(Va urma).



Nr. 156. GAZETA TRANSILVANIEI

Cursulu pieţei Braşovu

diu 24 Iulie st. n. 1886 

Bancnote românescî . . . .  Cump. 8.62 Vând. 8.64

Argint românesc.................... » 8.55 * 8.60

Napoleon-d’o r î ........................ » 9.97 » 10.—

Lire turcesci...........................  > 11.27 » 11.30

Im peria li...............................  » 10.26 » 10.29

Galbeni...................................  * 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina* . . * 100.— » 101.—

Ruble Rusesci........................ » 122.— * 123.—

Discontulii . . .  * 7— 10 °/0 pe anii.

__________________________________________ 1886.

O nrsul n la bursa de Viena

din 23 Iulie st. a. 1886

Rentă de aurfi 4% . . . 106 15 
Rentă de hârtiă 5% . . 94.75 
ImprumutulQ căilorii ferate
. u n g a re .....................  154 50
Amortisarea datoriei căi- 

lorâ ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 101,80 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostă ung.
(2-a emisiune) . . . .  128 50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  120 — 

Bonuri rurale ungare . . 105.20 
Bonuri cu c 1. de sortare 1C5.10 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş f i.................. ... . 105.20

Bonuri cu cl. de sortare 105.10 
Bonuri rurale transilvane 105 20

Bonuri croato-slavone . . 105.20 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................ICO.—
Imprumutulfi cu premiu

ung....................... ..  . 122 90
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125.50 
Renta de hărtiă austriacă 85.20 
Renta de arg. austr. . . 86 — 
Renta de aurii austr. . . 119 50 
Losurile din 1860 . . . 140 20 
Acţiunile băncel austro-

ung a re ..................... 874 —
Act. băncel de ereditti ung. 286.75 
Act. băncel de creditti austr. 279.30 
Argintulti —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  6.92 
Napoleon-d’orI . . . .  10.— 
Mărci 100 împ. germ. . . 61 85 
Londra 10 Livres sterlinge 126.05

B u rsa  de B ucuresc i.

Cota oficială dela 10 Iulie st. v. 1886.

Cump. vend.

Renta română (5°„). 93— 93»/,
Renta rom. amort. (5°/0) 97 V* 97 V4

» convert. (6°/0) 87V* 88V4
împr. oraş. Buc. (20 ir.) 32— 33—
Credit fonc. rural (7%) • 102 V2 103—

» » » (5°/„) . 86V4 86—
» > urban (7 °/0) . 99V4 ÖÖ1/.
» » » (6°/0) • 91— 91V.

» (5°/o) . 8 IV4 82V.
Banca naţională a României 500 Lei 1000 1010

Ac. de asig. Dacia-Rom. 255 260
« > » Naţională 210 215

Aurü contra bilete de bancă • . 14.8/4 15.00
Bancnote austriace contra aurü. . 2.02Va 2.03

1 Ioanu Pastori *
face cunoscuţii onoratului publici! că adi, Sâm- 

|| bâtă în 3 Iuliu (21 Iuniu) a deschisu jfr

J4-4 Salonulu seu jţ

| de frisatu şi de parfnmeriă |
în piaţă, strada flosului Nr* 26 (casa Gross).

H Pentru domne a arangiatu unu salonu deo- jţ 
sebitu de dame cu intrare separată.

H Se recomandă onoratului publicu ca unulii 
care are o praesă de mulţi ani în acestu oraşîi.

%
Nr. 4620/886. PUBLICATIUNE.

Prin isbucnirea colerei asiatice în Fiume şi Triestă se ivescii şi 
pentru patria nóstrá pericole, cari nu se potă trece cu vederea. Căpi- 
tănatulă orăşenescă se ailă prin urmare necesitato, ca spre cea mai po
sibilă delăturare a ivirei acestei bólé în Braşovă, sè dispună urmátórele 
mèsurï sanitare poliţiane:

I.

In tóté birturile şi ospetăriile au ca se se cureţe umblătorile fun
damentalii; înainte de curăţire înse au ca së se desinficieze aceste um
blători de cătră posesorii séu chiriaşii acestoră locale prin turnarea unei 
soluţiuni de 1 Chilo vitriolă de ferii şi 2 Chilo acidă carbolicü în 20 
litre de apă. In localităţi mai mici şi case private are sè se efectueze 
acéstá desinfectare prin cantităţi corëspun4ëtôre şi mai mici din amintita 
soluţiune.

Desinfectarea nepremersă acestei curăţiri are së o ară te antepre- 
norulă curăţirei umblátorilorü în fie-care casă singuraticii subscr. căpitănatii.

Grămădirea rămăşiţeloră din bucătăriă şi a altorü gunóie, cari 
contribue la infectarea aerului, este interzisă atâtû în curţile birturilorü 
câtü şi în casele private.

Umblătorile din curţile birturilorü şi ospëtâriilorü au. ca së se cu
reţe celü puţinii totă la 4 — 5 Sëptëmâni ; peste totü are së se ob
serve cea mai posibilă curăţeniă a tuturorü locurilorü publice, uliţelorii, 
canalurilorű, umblátorilorü, (Jidirilorű publice şi a caselorü private.

In acele curţi, unde există ciubăre pentru urinü, are ca së se pre
sare loculü, împrejurulü ciubărului, în o estindere de V* metru varű de 
gasu şi în fie-care a doué <Ji are së se dispună golirea ciubărului, pedep- 
sindu-se la casü contrară călcarea acestei disposiţiuni cu tótá stricteţa.

II.

Toţi pasagerii, cari sosescü în Braşovă, locuiésca aceia în hoteluri, 
séu în case private, suntű de a se controla în privinţa sănătăţei şi fie-care 
casă de b61ă, are sè se aducă îndată la cunoscinţă căpitănat. orăşenescul.

III.

Së concede numai vinderea remediilor», nedefectüóse de nutremêntü 
şi băutură ; póme necópte, zarzavaturi stricate şi putrede etc. suntű inter
dise de a se vinde.

Pentru ca amintitele disposiţiuni së se pótá efectua cu t0tă stricteţa, 
este fie-care locuitoră recercatű, ca, în interesulü binelui întregei popula- 
ţiuni, fie-care inconverîientü së-1 ii arate celui mai de aprópe organü poliţianii.

B ra şovu ,  în 19 Iuliu 1886.
Căpitănatulii orăşenescii.

(Avisu d-loră abonaţii
Rugámü pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei së bine- 

voiască a scrie pe cuponulű mandatului postalű şi numerii de pe făsia 
sub care au primitü (^iarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abonézá din nou së binevoiască a scorie adresa lă- 
muritű şi së arate şi posta ultimă. ADMINISTR. VGAZ. TRANS*

Esposiţa de industria
a Braşovului.

Esposiţiunea sé va deschide în Podulă-Bâtuşiloru la 8 Augustű 
a. c. st. n. Listele de insinuare s’au ínapoiatű esposanţilorii, şi li s’a avi- 
satü spaţiulii ce-i-se vine fie-căruia.

Timpulll s’apropiâ CU grabă, de aceea esposanţii suntă provo
caţi a preda obiectele de espusü amploiatului însărcinaţii cu primirea 
lorü în Podulfi-Bătuşiloru dela 24 Iuliu încolo pănă celü mai târziu în 
31 Iuliu a. c. Primirea obiectelorű se va adeveri pe lista de insinuare, 
ce are sé o presente esposantulü.

Esposanţii suntű invitaţi sé se ţină strictü de terminulü de mai 
süsü, pentru ca Comisiunea esposiţiunei să-şi termine lucrările la timpű, 
şi sé se pótá face deschiderea esposiţiunei în 8 Augustű.

Obiectele predate în urma terminului de mai susű, se vom primi 
numai în câtu spaţiulfi şi timpulű va permite plasarea lorü.

Braşovt i ,  23 Iuliu 1886.

Comisiunea de insinuare
a Esposiţiunei de industria a Braşovului,

1—3

Nr. 1356 
1886. Concurau.

Pentru ocuparea postului de învăţătorii ordinară sistemisatu la 

sc61a elementară comunală, cu limba de propunere română, din Salva, 

pe lângă unu salară anuală de 300 fl. şi afară de aceea pentru cuar- 

tiră şi grădină 100 fl. v. a. se deschide concursă. Provocă pe toţi 

aceia, cari ar voi să ocupe acestă postă, ca pănă la 10 Augustă a. c. 

să-şi trimită la mine concursele loră prin respectivulfi inspectoru de 

sc61e comitatensă, fiindă scrise cu mâna proprie în limba maghiară şi 

română şi pro văzute cu timbru de 50 cr. Afară de aceea concursele 

au să fie provă(Jute cu testimoniu de preparandiă, documentă despre po- 

şederea limbei maghiare, precum şi despre ocupaţiiinea de pănă acum; 

şi în fine atestată medicală şi de moralitate.

B i s t r i ţ ă ,  19 Iulie 1886.

Iuliu Havas m. p.
2—3 inspectorii reg. de scol.

Nr. 1263/1886 Piiblicaţiune de licitaţiune.
Din partea subscrisului pretoru alü cercului Sălişte se publică prin acésta, 

cumcă tóté lemnele din pădurea de stejarü numită ,,Dumbrava* de pe teriiorulü co
munei Sácelü se vorü vinde pe calea licitaţiunei publice în 30 Septemvre a. c, la 10 
ore dimineţa în comuna SăcelO în presenţa interesanţilorO, pe basa coneesiunei pri
mită dela ínaltulü ministerü reg. ung. de agr. comerciü şi industr. sub Nr. 1889/886.

Preţulîi de strigare este după operatulü de specialitate raţionalii 18.260 fl. 
74 cr. v. a.

Licitanţii vorü avea a depune unö vadiu de 10°/0 din preţulO de strigare, şi plus- 
oferintele va lăsa suma acésta depusă drepţii cauţiune pănă la încuviinţarea licitaţiunei.

Preţulă de cumpărare, din care compete comunei Sácelü suma de 3000 fl. 
şi in care sumă se va computa şi suma cauţiunei, se va solvi după încuviinţarea lieila- 
ţiunei lu o lună de 4'le la mâna representanţilorfi oraşului Sibiiu.

La licitaţiunea acésta sé primescü şi oferte în serisü, provédute cu vadiulü 
prescrisu, conţinândă apriatű primirea condiţiunilorO, acestea sé vord desface după 
finirea licitaţiunei verbale.

Lemnele de véndare sé clasifică în următorulfl modü:

Pădurea de süsü zace în de
părtare de 3 Kmtr. dela drumulü 
terei de cătră Sibiiu, ér dela valea 
de unde se va începe edificarea dru
mului inferatü, pentru care s’a pri
mită deja concesiunea dela loculü 
mai ínaliü, 5—6 Kmtr., şi dela ia- 
zulü morii a comunei SăeelQ 4 Klm.

Transportulü lemnelorü este 
forte uşorQ şi moderato.

Desluşiri necesari sé dau cu plăcere. 3—3

Operatulü technirü se află la D-lü silvicultorü alü cercului acestuia. 

Sél i ste,  ín 16 Iuliu 1886. P re to re le  cercului.

Nr.
trupine-

lorii

grosi
mea în 
crntr.

lungi
mea în 

mtr.
Lemmi (le stejarü.

4M 50—80 8—20 lemnü forte bunű pentru clădiri

1157 >5 V >5 >> „ buníí „

1649 M >> bunü dér scurt ,, „

1511 42—90 4—16 3071 mtr. cub. lemnü bunü de focü

482 42—80 4—14 1089 „ „ „ debilü „ „

Tipografia ALEXI, BraşovO.


